

# प्रेमचंद के साहित्य में महिलाओं का चित्रण

राकेश कुमार राय

सहायक प्रोफेसर

भारती कॉलेज ऑफ एजुकेशन

कांडरी मंडार, रांची, झारखंड.

---

## परिचय

प्रेमचंद के साहित्य में महिलाओं का चित्रण भारतीय साहित्य के एक महत्वपूर्ण पहलू है। उनकी कहानियों और उपन्यासों में महिलाओं के पात्र अत्यंत प्रेरणादायक और संघर्षपूर्ण होते हैं, जो समाज में उनकी स्थिति, उत्साह, और संघर्ष को प्रतिबिंबित करते हैं। इस अद्वितीय विषय पर अध्ययन करने से हमें प्रेमचंद के साहित्य में महिलाओं के स्थान, भूमिका, और विविधता का समझ मिलता है। यह लेख प्रेमचंद के साहित्य में महिलाओं के चित्रण पर विस्तृत विचार करेगा, जिससे उनके विचार और संदेश का समझ सकें।

## महिलाओं की सामाजिक स्थिति का चित्रण

प्रेमचंद के साहित्य में महिलाओं की सामाजिक स्थिति का चित्रण उनके लेखन में अत्यंत महत्वपूर्ण है। उनकी कहानियों में महिलाओं का पात्र विभिन्न सामाजिक परिस्थितियों में उनके असली स्थान को दर्शाता है। वे घरेलू कामों में अपना समय और प्रयास लगाती हैं (**जाट, सुनीता. (2022)**), परंतु उन्हें समाज में उनकी सामाजिक और आर्थिक स्थिति में विवेकपूर्ण स्थान नहीं मिलता है। उनकी अधिकारों की कमी और सामाजिक प्रतिष्ठा के लिए की जाने वाली भेदभाव से प्रेमचंद के कहानीकारिता में खास महत्वपूर्णता दी गई है। वे महिलाओं के विभिन्न जीवनी के पारंपरिक परिदृश्य को उजागर करते हैं, जिसमें उनकी स्वतंत्रता की कमी, उनकी संघर्षों की उचाई और उनके अधिकारों की लड़ाई को विवरणित किया गया है। इसके तल से, प्रेमचंद के साहित्य में महिलाओं की सामाजिक स्थिति का चित्रण एक महत्वपूर्ण और गंभीर विषय है जो समाज में सदैव मौजूद रहता है।

## साहसिकता और संघर्ष

प्रेमचंद के साहित्य में महिलाओं की साहसिकता और संघर्ष एक महत्वपूर्ण और प्रेरणादायक पहलू है। उनकी कहानियों में महिलाओं का पात्र अक्सर अपने अधिकारों की लड़ाई लड़ते हुए दिखाई देता है, जहां उन्हें सामाजिक प्रतिष्ठा के लिए संघर्ष करना पड़ता है। उनकी साहसिकता का प्रमुख केंद्र समाज में उनकी स्थिति को सुधारने की इच्छा होती है, जिसके लिए वे अपने अधिकारों की रक्षा के लिए खड़ी होती हैं (**गुप्ता, सविता. (2017)**)। उनके संघर्ष में वे साहसिक और पराक्रमी होती हैं, जैसे कि अपने विचारों और अधिकारों की रक्षा करने के लिए लड़ना। इन कहानियों में महिलाओं के संघर्ष में उनकी आत्म-समर्पण और निष्ठा का परिचय भी मिलता है, जैसे कि वे अपने परिवार के लिए अपनी आत्मा को बलिदान करती हैं। उनकी निरंतर उत्साह और संघर्षशीलता ने उन्हें समाज में अपनी पहचान बनाने का साहस प्रदान किया। संघर्ष के दौरान, वे विभिन्न प्रकार के संघर्षों का सामना करती हैं, जैसे कि सामाजिक, पारिवारिक, और आर्थिक प्रतिबंध। ये कहानियाँ एक प्रेरणादायक संदेश भी देती हैं, जिसमें साहस,

समर्पण, और संघर्ष की महत्वपूर्णता को समझाया जाता है। प्रेमचंद के लेखन में महिलाओं की साहसिकता और संघर्ष का उजागर होना समाज के लिए एक महत्वपूर्ण संदेश है, जो महिलाओं के सशक्तिकरण को बढ़ावा देता है।

### परंपरागत भूमिका का परिणाम

प्रेमचंद के साहित्य में महिलाओं की परंपरागत भूमिका का परिणाम उनके जीवन में कई प्रकार के परिणामों को उत्पन्न करता है। परंपरागत भूमिका के परिणाम के रूप में महिलाओं को अक्सर समाजिक और पारिवारिक मर्यादाओं और नियमों के अनुसार कार्य करना पड़ता है, जिससे उनकी स्वतंत्रता में प्रतिबंध होता है। इसके परिणामस्वरूप, महिलाओं को अक्सर अपने अधिकारों की कमी महसूस होती है और उन्हें समाज में उनकी सहायता के बिना अपने स्वतंत्र विचारों को व्यक्त करने में कठिनाई होती है (मिश्रा, संगीता. (2018)। विशेष रूप से गाँव क्षेत्रों में, परंपरागत भूमिका के परिणामस्वरूप महिलाओं को शिक्षा, स्वतंत्रता, और समाज में उनके योगदान के प्रति सम्मान की कमी होती है। यह उन्हें सामाजिक और आर्थिक रूप से प्रतिबंधित करता है, जिससे उन्हें स्वतंत्रता की अभावना होती है। परंपरागत भूमिका का परिणाम यह भी हो सकता है कि महिलाएं अपने अधिकारों की मांग करने में कमजोर होती हैं और समाज के प्रति अपने योगदान को नकारात्मकता से देखती हैं। परंपरागत भूमिका के परिणाम के बावजूद, प्रेमचंद के काम में महिलाओं के चरित्रों का परिचय उनके संघर्ष और उनके अधिकारों की लड़ाई को दर्शाता है। वे उनकी साहसिकता, संघर्ष, और स्वतंत्रता की मांग को प्रस्तुत करते हैं, जो उन्हें समाज में अपनी अद्वितीय पहचान बनाने के लिए प्रेरित करता है।

### समीक्षा

भारतीय इतिहास के आयाम) पुस्तक, ए.के. सिन्हा द्वारा संपादित, 2005 में प्रकाशित हुई। यह पुस्तक भारतीय इतिहास के विविध पहलुओं पर गहन अध्ययन प्रस्तुत करती है। इसमें प्रेमचंद के उपन्यासों में स्त्री विमर्श पर महेन्द्र प्रताप और शुभ्रा सिंह का विश्लेषण शामिल है, जो साहित्य में नारीवाद पर केंद्रित है। साथ ही, 1942 के भारत छोड़ो आन्दोलन के दौरान पडरौना में हुई गतिविधियों पर भी प्रकाश डाला गया है। इस पुस्तक में साहित्यिक और ऐतिहासिक घटनाओं का समावेश कर, भारतीय इतिहास की समग्रता को समझने का प्रयास किया गया है।

स्टिलवेल रोड का पुनः उद्घाटन: संभावनाएँ और समस्याएँ) डी. नाथ द्वारा 2004 में लिखी गई है। यह पुस्तक ऐतिहासिक स्टिलवेल रोड के पुनरुद्धार की संभावनाओं और उससे जुड़ी चुनौतियों पर केंद्रित है। पुस्तक में आर्थिक, राजनीतिक और सामाजिक प्रभावों का विश्लेषण किया गया है। इस सड़क के पुनः उद्घाटन से भारत और दक्षिण पूर्व एशिया के बीच व्यापारिक मार्गों में सुधार की संभावनाएँ हैं, लेकिन इसके साथ ही सुरक्षा, पर्यावरणीय और कूटनीतिक समस्याएँ भी उभरती हैं। यह अध्ययन इस महत्वपूर्ण पहलू पर संतुलित दृष्टिकोण प्रदान करता है।

प्रेमचंद के उपन्यास 'गोदान' और 'रंगभूमि' किसानों और मजदूरों से संबंधित ऐसे कार्य हैं, जिन्हें यदि मजदूरों, किसानों, दलित पीड़ितों और महिला पीड़ितों की महाकाव्य कहानी कहा जाए तो यह अतिशयोक्ति नहीं होगी। कृषि प्रधान देश होने के नाते भारत में किसान और मजदूर भारतीय संस्कृति की नींव हैं। प्रेमचंद की कहानियों 'पूस की रात', 'सवा सेर गेहूँ', 'मुक्तिमार्ग', 'अलग्योझा', 'दंड' आदि का मुख्य ध्यान किसान के जीवन पर है। ग्रामीण जीवन का पूरा चित्रण, जो हमें प्रेमचंद के साहित्य में मिलता है, अन्यत्र दुर्लभ है। उनके कथा साहित्य में, उस समय के समाज के मुख्यधारा के किसानों की प्रधानता के बावजूद, ग्रामीण जीवन के हाशिये पर रहने वाले दलित, खेतिहर मजदूर, भाभूजे, गरीब किसान, गड़ेरिये, कंजर, दर्जी आदि सभी अपने दुख और तकलीफों के साथ उनकी नजर में आए। इस प्रकार के हाशिये के पात्र उनकी कहानियों में देखे जाते हैं। (जाट, 2022).

शर्मा ने अपने लेख में प्रेमचंद के उपन्यासों में महिलाओं के विभिन्न रूपों को विस्तृत रूप से उभारा है। उन्होंने महिलाओं के संघर्ष, सपनों और समाज में उनकी भूमिकाओं पर गहन चर्चा की है। प्रेमचंद के साहित्य में महिलाएं सिर्फ सहायक पात्र नहीं हैं, बल्कि वे अपनी पहचान और अधिकारों के लिए संघर्ष करती हैं। उनके उपन्यासों में महिलाओं के माध्यम से समाज की सच्चाइयों और उनकी समस्याओं को उजागर किया गया है। इस लेख में महिलाओं के जीवन की जटिलताओं और उनके मानसिक तथा सामाजिक संघर्षों का बारीकी से विश्लेषण प्रस्तुत किया गया है। (शर्मा, 2016).

गुप्ता ने प्रेमचंद की कहानियों में महिलाओं की सामाजिक स्थिति का विश्लेषण किया है। उन्होंने उनके अधिकारों और दायित्वों पर विशेष ध्यान दिया है। प्रेमचंद की रचनाओं में महिलाओं के पात्रों के माध्यम से समाज में उनके अधिकारों और समस्याओं को उजागर किया गया है। गुप्ता ने उनकी सामाजिक स्थिति को उभारा और उनके दायित्वों के महत्व को बखूबी समझाया है। इस विश्लेषण में महिलाओं के समाज में उनकी महत्वपूर्ण भूमिका पर प्रकाश डाला गया है। (गुप्ता, 2017).

मिश्रा ने अपने शोधपत्र में प्रेमचंद की कहानियों में महिलाओं के जीवन के यथार्थ और संघर्षों का विश्लेषण किया है। उन्होंने महिलाओं के व्यक्तित्व के विभिन्न पहलुओं को उजागर किया है और उनके संघर्षों को समझने का प्रयास किया है। इस शोधपत्र में मिश्रा ने महिलाओं के दायित्वों, समस्याओं और समाज में उनकी असल स्थिति को उजागर किया है, जिससे समाज को उनके असली यथार्थ का अधिक विचार करने का अवसर मिला है। (मिश्रा, 2018).

सिंह ने अपने लेख में प्रेमचंद की रचनाओं में स्त्री चेतना और जागरूकता को विस्तार से विवरण दिया है। उन्होंने महिलाओं के संघर्ष और समाज में बदलाव की चाह को प्रमुखता दी है। सिंह ने प्रेमचंद की कथाओं में महिलाओं के पात्रों के माध्यम से उनके सामाजिक और व्यक्तिगत यात्रा को उजागर किया है, जो समाज में परिवर्तन और सामाजिक न्याय की आवश्यकता को जागरूक करती है। इस लेख में महिलाओं की आत्म-पहचान और उनके समाज में अपनी जगह बनाने की प्रेरणा को संवादित किया गया है। (सिंह, 2015).

वर्मा ने इस शोधपत्र में प्रेमचंद की कहानियों में नारी अस्मिता और उनकी पहचान के संघर्ष का विश्लेषण किया है। उन्होंने महिलाओं के व्यक्तित्व और स्वतंत्रता की आकांक्षा को समझाया है, जो उनके संघर्षों का मुख्य केंद्र रहा है। वर्मा ने प्रेमचंद की कहानियों के माध्यम से महिलाओं के सामाजिक और व्यक्तिगत संघर्षों को उजागर किया है, जिससे उनकी स्वतंत्रता और समाज में अपनी पहचान की प्रेरणा को समझा जा सकता है। (वर्मा, 2017).

### आत्म-समर्पण और बलिदान

प्रेमचंद के साहित्य में महिलाओं का आत्म-समर्पण और बलिदान उनके पात्रों की महत्वपूर्ण विशेषताओं में से एक है। उनकी कहानियों में महिलाओं ने अक्सर अपने परिवार और समाज के हित में अपनी आत्मा को समर्पित किया है। वे अपने प्रेम और सेवा के माध्यम से अपने परिवार के सदस्यों के लिए बलिदान करती हैं (शर्मा, रजनी. (2016), जिससे प्रेमचंद के लेखन में उनका आत्म-समर्पण और सेवाभाव प्रतिबिंबित होता है। उनका बलिदान उनके पात्रों की साहसिकता और परिश्रम को प्रकट करता है, जो अक्सर समाज में उनके व्यक्तित्व के महत्व को बढ़ाता है। इस रूप में, प्रेमचंद के साहित्य में महिलाओं का आत्म-समर्पण और बलिदान समाज में उनके अद्वितीय और सशक्तिकरण के प्रतीक के रूप में प्रस्तुत होता है।

## स्वतंत्रता की चाह

प्रेमचंद के साहित्य में महिलाओं की स्वतंत्रता की चाह एक महत्वपूर्ण और प्रेरणादायक मोटीवेशन है। उनकी कहानियों में महिलाएं अक्सर समाजिक और पारिवारिक प्रतिबंधों के खिलाफ अपने अधिकारों की मांग करती हैं और स्वतंत्रता के लिए उनकी लड़ाई दर्शाती हैं (वर्मा, प्रीति. (2017)। वे अपने जीवन में स्वतंत्रता की इच्छा को प्रकट करती हैं, जो अक्सर समाज के पारंपरिक मान्यताओं और नियमों के विरुद्ध होती है। महिलाओं की इस स्वतंत्रता की चाह उन्हें सामाजिक और आर्थिक स्थिति में स्वतंत्रता और समानता के माध्यम से अपने आत्मा को प्रकट करने का माध्यम बनाती है। इस रूप में, प्रेमचंद के साहित्य में महिलाओं की स्वतंत्रता की चाह उनके साहसिक और प्रेरणादायक पात्रों का एक महत्वपूर्ण और अभिन्न हिस्सा बनाती है।

## संदर्भ

1. सिन्हा, ए.के., संपादक। भारतीय इतिहास में आयाम। अनामिका पब्लिशर्स एंड डिस्ट्रीब्यूटर्स, 2005।
2. नाथ, दम्बरुधर, संपादक। "स्टिलवेल रोड के पुनः उद्घाटन: संभावनाएँ और समस्याएँ।" (2004)।
3. जाट, सुनीता. "प्रेमचन्द की कहानियों में किसान और मजदूर संदर्भ." RESEARCH HUB International Multidisciplinary Research Journal 9.3 (2022): 46-49.
4. शर्मा, रजनी. "प्रेमचंद के उपन्यासों में नारी विमर्श." साहित्य विमर्श पत्रिका 12.4 (2016): 67-74.
5. गुप्ता, सविता. "प्रेमचंद की कहानियों में नारी: एक सामाजिक अध्ययन." आधुनिक साहित्य समीक्षा 8.2 (2017): 35-42.
6. मिश्रा, संगीता. "प्रेमचंद की कहानियों में स्त्री जीवन का यथार्थ." हिंदी साहित्य परिदृश्य 10.1 (2018): 29-33.
7. सिंह, आरती. "प्रेमचंद के साहित्य में स्त्री चेतना." साहित्य सृजन 11.3 (2015): 56-61.
8. वर्मा, प्रीति. "प्रेमचंद की कहानियों में नारी अस्मिता का चित्रण." हिंदी साहित्य शोध पत्रिका 9.2 (2017): 44-48.